千年运河唱响生态之歌

-沧州大运河文化带建设见闻

在沧州大运河生态修复展 示区,碧绿的草坪望不到边际, 乘着清风、闻着鸟鸣,孩子们欢 乐嬉戏,老年人锻炼身体,青年 人谈天说地。这里被沧州市民 视为"网红打卡地",因为在家 门口,大家就能尽情享受大运 河畔的自然盛景。

今年,沧州大运河文化带 建设迎来前所未有的热潮,堤 顶路贯通、中国大运河非物质 文化遗产公园规划建设、南川 楼和朗吟楼开工复建、8个县 (市、区)运河沿线精心打造旅 游项目……千年运河唱响生态 之歌,正以水的柔情诉说着美 丽新狮城的诗情画意

"三楼"遥相呼应,构 筑文化全新地标

塔吊林立,机器轰鸣。6月 15日,在沧州市运河区南川楼 片区的项目施工现场,一派火 热的建设景象。

今年5月初,沧州市南川 楼、朗吟楼风貌复现项目正式 开工的消息一出,立刻引发市 民关注。按照规划,南川楼、朗 吟楼分别位于南川楼片区的南 北两端,相距约200米。南川 楼位于老面粉厂南侧,高31.8 米; 朗吟楼位于现在的南湖小 广场,高31.7米。这两座楼的 建设不是原址复建,而是在收

今年,围绕南川楼、朗吟楼风貌复现、实施重点 项目、打造特色小镇,沧州大运河文化带建设掀起 前所未有的热潮,该市力争将运河沿线打造成城市 生态走廊展示区、高质量跨越式发展的新高地

实施风貌复现,并且楼体的建 筑面积有所提升。

据施工现场项目负责人介 绍,南川楼、朗吟楼采用明清建 筑风格设计,在施工中大量采用 圆柱、斗拱和彩绘以及屋面瓦的 青瓦,南川楼月台栏杆选用优质 汉白玉,朗吟楼选用青白石,整 个建筑敦实、大气,具有历史厚 重感。建成后,南川楼和朗吟 楼与清风楼遥相呼应,形成三 足鼎立之势,市民登楼后可将 运河两岸美景尽收眼底。

同时,两楼还设有夜间楼 体亮化,特别是在节日期间设 有全息投影效果,真正构筑起 沧州文化新地标。

今年以来,沧州市实施了包 含南川楼、朗吟楼项目在内的 大运河沿线21项重点工程,力 争将运河沿线打造成高质量跨 越式发展的新高地。

实施重点项目,千 年文脉焕发生机

沧州市重点推进的中国大 运河非遗文化公园项目,是落

户沧州的首个国家级大运河项 目,总占地面积约3700亩,总 投资约59亿元,由园博园、大运 河非物质文化遗产展示中心等 "一园一中心"构成。其中,园

据介绍,该项目以"千里通 波,大美运河"为主题,以"一带 (运河风光带)、三区(城市展园 区、专类植物展园区、综合服务 区)"为空间结构,将大运河文 化保护传承利用与生态文明建 设相融合,打造"大运河上永不 落幕的园博会"。

博园为2022年省第六届园博

会举办地,计划2022年8月建

而老面粉厂、铁路给水所、 莲池古渡……这些运河沿线的 历史遗存,也将按照保护修缮 遵循"不改变历史原状"和"最 小干预"的基本原则,在项目建 设中迎来新生。

置身"沧州印象·大运河农 业生态文化产业园"中,市民可 品历史文化,可览运河生态,可 享文化休闲。依托产业园的沧 州国际马术中心项目,今年"五

一"小长假期间,沧州市成功举 行首届"沧州杯"大运河马术公 开赛,吸引了来自全国各地近 300组人马组合参赛。

如今,无论城市还是乡村, 运河沿岸2公里范围内,满眼皆 是绿色,处处充满了勃勃生机。 亲水平台、樱花大道、微观地 型,依运河而建的大运河生态 修复展示区,经过提升改造,以 全新的面貌迎接游客;风景秀 丽、绿植丰富、狮雕众多的百狮 园,绮丽的风光与运河景观相 得益彰;空气清新的东光养生 园森林公园、绿荫环绕的吴桥 运河公园、处处彰显水利文化 的沧县御碑苑,大运河每一段 都蕴藏着独有的人文风貌和地

随着一批重点项目的实 施,古老运河的魅力值不断提 升,千年文脉更具生机与活力。

打造特色小镇,串 联运河沿线美景

沧州市还深入挖掘运河 的文化内涵,紧抓新型城镇化 的历史机遇,以大运河文化带 建设为重要牵引,不断推进吴 桥杂技大世界等15个运河沿 线旅游景区和青县红木小镇 等特色文化名镇的提质升级。

眼下正是桑葚采摘季,在 距离运河1公里的吴桥运河田 园小镇里,占地100多亩的桑

葚园吸引了众多市民前来体验 采摘乐趣。这个既有农业休闲 观光,又有杂技文化展示的特 色小镇,为吴桥杂技旅游融入 了新鲜血液。

走进南皮县双庙村,张之 洞文旅小镇正在改造提升。伴 随张之洞纪念馆、张之洞墓等 仿古建筑的开工建设,古老村 镇更显文化底蕴。未来,这里 将承载南皮县非遗展示及民俗 体验,成为大运河畔又一个文

漫步在沧县兴济运河美食 小镇步行街上,古香古色的店 铺鳞次栉比;置身青县中古红 木小镇,观赏中式家具的同时 还能聆听运河与红木的历史; 来到泊头尹庄贡梨小镇,品尝 鲜美多汁的鸭梨,一睹鸭梨之 乡的风采……

在运河沿线,沧州把乡村 风光与特色产业相串联,勾画 出一幅独具魅力的生态美景。 生态环境保护是京津冀协同发 展的重要一环,沧州大运河生 态修复不仅是河北省重点打造 的城市生态走廊展示区,更是 京津冀生态修复与环境改善模 式探索为全国作出的示范。沧 州正在用实际行动,让老百姓 真切地感受运河生态环境变迁 的新气象,并享受到运河带来 的美好幸福新生活。

沧州师范学院举行 庆祝建党百年大型文艺演出

本报讯(记者代晴 通讯员商雅楠)6月18日晚,"回首岁 月征程·传承党的光辉"沧州师范学院庆祝中国共产党建党 100周年大型文艺展演,在该校齐悦大讲堂隆重上演。参演 师生追忆革命岁月,体悟红色精神,颂扬建党百年来中华民族 取得的伟大成就。

18日19时30分,文艺展演在激情昂扬的《国际歌》中拉 开帷幕。第一篇章"奋起抗争斗志坚"和第二篇章"挥手开辟 新纪元"歌颂了中国共产党建党百年的光辉历程,歌伴舞《万 泉河水清又清》、双钢琴协奏《保卫黄河》、歌曲《绣红旗》等红 色经典节目,点燃了全场的热烈气氛。

第三篇章"担当奉献谱新篇"和第四篇章"阔步走进新时 代"展现了新时代新发展的精神风貌。歌曲《春天的故事》、古 筝合奏《盛世国乐》、舞蹈《石榴花开》等丰富多样的表演形式, 带给观众一场文艺盛宴。

演出在合唱《唱支山歌给党听》中落下帷幕,振奋人心的 歌声进一步阐释了文艺展演的主题,回首岁月征程,传承党的 光辉,不忘初心使命,奋斗美好未来。

第三届沧州市文创和旅游 商品创意设计大赛正式启动

本报讯(记者代晴 吴浩)6月16日,第三届沧州市文创和 旅游商品创意设计大赛正式启动。活动将持续到今年11月,现 面向国内外文旅企业、设计公司、院校、工作室等各类机构和设 计师、发明人、专利持有人、工艺美术师、手工艺制作者等各界 人士,广泛征集优秀文化创意设计作品。

此次大赛由沧州市文化广电和旅游局、沧州市工业和信息 化局共同主办,各县(市、区)文旅和工信行政部门协办。为吸引 社会各界广泛参与,鼓励更多创新创意,本次大赛设置了金奖3 名、银奖5名、铜奖8名,创新创意奖、优秀奖、最佳组织奖若干名, 并对获奖人员进行嘉奖。大赛赛事分为4个阶段:作品征集、初 赛、决赛和遴选作品参加省文创大赛阶段、颁奖及成果展示。

今年文创大赛突出建党百年、大运河文化带建设、环渤海 经济带建设、文体旅融合等重大题材,围绕文创和旅游商品的 10个大类别进行征集和筛选。

此次赛事旨在凝结更多的设计力量汇聚沧州,让设计创 新赋能制造业,助力传统行业调结构、转方式、增品种、提品 质、创品牌,加快实现沧州由"工业大市"向"工业强市","品量 占优"向"品质占优","沧州制造"向"沧州创造"的三重跨越。

南皮电商产业发展 迈上新台阶

本报讯(记者崔上)6月17日,南皮县与深圳农达人网络科 技有限公司战略合作签约仪式在南皮县文化展览中心举行,这 标志着南皮县电商产业发展迈上一个新台阶。

近年来,南皮县坚持创新引领,推动产业融合,推进示范 建设和产业聚集,将当地电子商务工作不断向前推进。南皮 县将加快培育一批知名电子商务企业、知名网站、知名企业 家,形成以龙头骨干企业为核心、中小微企业紧密协作的产业 组织体系;以电子商务示范县为大平台、大载体,全县抓示范 乡镇,乡镇抓示范村,发挥示范引领作用;高起点、高标准规划 建设集企业办公、创新研发、创业孵化等功能干一体的电子商 务产业集聚区;继续加强电子商务进农村工作,解决农村流通 环节过多、商品质量控制不严等问题,让农民享受城市居民同

签约仪式上,与会人员共同观看了南皮县推介宣传片。农 业科技园区管委会负责人与深圳农达人网络科技有限公司负 责人共同签署合作框架协议。

沧州图书馆与市人民医院 联合主办抗"疫"读书分享会

本报讯(记者崔上 通讯员杨慧麟)近日,由沧州图书馆、沧 州市人民医院联合主办的《春天总会抵达——沧州市人民医院 抗击新冠肺炎疫情全纪实》读书分享会在沧州图书馆举行。分 享会上,来自沧州市人民医院的3位抗疫医务工作者深情讲述 了他们在抗击新冠肺炎疫情工作中的点点滴滴。

据了解,《春天总会抵达——沧州市人民医院抗击新冠肺 炎疫情全纪实》由河北教育出版社出版。该书全景式记录了 在抗击新冠肺炎疫情的紧急关头,作为公立三甲医院的沧州 市人民医院,全院上下迸发出的"战斗"豪情,激发起的逆行而 上、奋不顾身的医者情怀,从多个角度集中梳理了在应对这场 考验与挑战的过程中,医院积累下的宝贵经验。

为丰富村民精神文化生活,6月18日,沧县第二届大鼓 交流大会在旧州镇贾村文体活动广场隆重举行。来自沧州 市新华区、东光、孟村、泊头、河间等地的9支队伍400余人 参加本次活动,吸引了近千名观众观看。

中国石油开放日: 探索"一滴油的奇妙旅程"

集了翔实的历史文献资料后,

本报讯(记者崔上 通讯员鹿 麒)6月19日,中国石油河北销售 分公司与中国石油华北石化公司 联合举办的"石油工人心向党"中 国石油开放日活动在任丘市举行。

在华北油田,媒体人和消 费者代表参观了华北油田科技 馆,了解一滴油的生成、发现、 开采的过程。随后在中国石油 华北石化公司,代表们参观了 华北石化炼化装置、环保示范 区、管控中心,了解了一滴油的 炼制流程。在中石油河北销售 分公司沧州第81加油站,工作 人员讲解了油品接卸、油气回 收、油品质量鉴别等相关知识。

"中国石油开放日活动"展示 了中国石油践行绿色发展理念、 保障国家能源安全的生动实践, 增进了企地双方的了解和理解。

吴桥供电创新管理 确保迎峰度夏

本报讯(通讯员郝亮 王 伟)近日,国网吴桥县供电公司 创新安全生产管理方式,有效构 筑迎峰度夏期间安全、可靠、有 序的供电坚强屏障。该公司将 安全规章制度编写成"三字经" 范式读本,并通过该公司系统平 台和新媒体平台推送到员工手 机,确保安规入脑入心。在此期 间,该公司还周到做好极端天气 条件下事故假想处置预案,并突 出重载、满载状态下电力设施设 备的巡查检测消缺力度,全力保 障电网安全稳定运行。



东光县秦村镇 大力调整农业 产业结构,增 加节水作物种 植规模,该镇以 小郭村油葵种 植为特色的旱 作雨养项目, 不仅有效减少 了地下水的开 采,而且还走 出了一条节 水、高效、品牌 的发展路子。 朱林林

近年来,

司晓奇 摄

黄骅省级农业科技园区获评省优

本报讯(通讯员孙健 卢 骐铭)日前,省科技厅公布了 2021年度省级农业科技园区 评估结果,黄骅省级农业科技 园区被评定为优秀等级,系沧 州市唯一一家。此次评估中, 沧州市还有6个园区被评为良 好等级,2个园区被评为合格 等级。据悉,获得优秀和良好 等级者,将获得财政科技经费

业科技园区,立足县域农业

资源和产业基础,围绕循环 农业、盐碱地特色农业种植、 养殖等产业,加快培植特色高 效农业产业链,完善农业科技 服务,提升农业科技创新能 力,培育引进优秀农业科技 人才,推广应用了一批农业 科技成果,集聚了一批具有 区域竞争力的科技型农业龙 头企业,壮大了一批具有较 强区域带动能力的农业特色 近年来,沧州市依托农 支柱产业,推动了全市农业 提质增效。

于2015年通过省科技厅认 定,主导产业为水产和冬枣, 建设面积45万亩。其中水产 15万亩,重点建设工厂化健康 养殖、鱼虾蟹贝立体养殖、滩 涂贝类生态养殖、水产品流通 加工"四大示范基地",核心区 以河北鑫海水产生物技术有 限公司为主体,设有水产技术 研发服务区、新品种选育及扩 繁区、新技术新模式集成展示 区、工厂化高效养殖区、健康

黄骅省级农业科技园区

生态养殖区"五大功能区":冬 枣30万亩,重点建设千亩无 公害冬枣示范园9个,完善建 设孔店万亩无公害冬枣基地 和聚官古贡冬枣观光采摘园, 核心区以具有年加工500万 公斤冬枣能力的黄骅市天天 食品发展有限公司为主体,重 点建设周庄600亩冬枣科技 精品示范园、黄骅市孔店冬枣 专业交易市场、冬枣技术培训 学校、冬枣贮藏与深加工四大 功能区。

沧州首条党建红色公交专线运行

本报讯(记者董肖飞 通讯 员张崇)日前,沧州市首条党建 红色专线——公交430路线正 式上线运行。

踏入430路公交车,车厢 内一幅幅党史学习教育主题宣 传画吸引了人们的眼球:"西柏 坡精神""遵义会议精神"等宣 传标语配以鲜艳夺目的党旗、 蜿蜒的长城和庄严的天安门城 楼,使大家爱党爱国之情油然

沧州市公交集团将红色 文化融入基层党建工作中,围 绕党史学习教育,着力构建流 动性、全方位、立体式、动感强 的党建宣传模式,把公交430 路线打造成沧州市首条"公交 红色专线",从而增强广大驾 驶员及市民爱党爱国意识,引 导党员驾驶员充分发挥党员 先锋模范作用,带头做好公交 安全优质服务工作,全力打造 沧州公交品牌,展现沧州公交

"党建红色专线"在公交车 车体张贴"坚定不移听党话 矢 志不渝跟党走""唱支山歌给党 听 党的光辉照我心"等标语; 利用车身、灯箱片、宣传板、拉 手环、顶棚等部位,分别对党史 大事记、中国精神、社会主义核 心价值观等党史、新中国史、改 革开放史、社会主义发展史进 行全方位宣传;在车载电视、车 辆后屏循环播放党建、党史学

习教育主题宣传微视频等;在 车厢明显位置设置党史学习教 育专题宣传景观小品,强烈地 激发了群众的爱党爱国情怀, 让群众在乘坐公交车时利用碎 片时间接受红色文化熏陶。

王女士带着小孙子乘坐 430路公交车去南湖公园游 玩,她说:"公交集团的这种做 法很好,我们可以利用乘坐公 交车的时间给孩子讲解党史, 爱党爱国要从娃娃抓起。"

430路公交车厢内378块展板 全部张贴了党建、党史内容,并 在公交中途27个站点、2个枢 纽站设立基层党建展板。此 外,公交集团还设立33个党员 先锋岗、27个党员责任区、9个 党员战疫突击队,延伸公交服 务,开展形式多样的志愿活动, 打造立体的公交党建宣传阵 地,成为城市中一道靓丽的红 色风景线。

据悉,沧州公交集团27辆